

*С.В. Лавров, В.И. Сотников*

## ОБ ИТОГАХ ВЫБОРОВ В ПАКИСТАНЕ 2024 ГОДА В КОНТЕКСТЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ РОССИИ

**Аннотация.** Выборы в Пакистане не разрешили острый политический кризис и противоречия в стране, которая играет важную роль в регионе Южной Азии и исламском мире и является важным партнером России в ШОС. Нестабильность в Пакистане может негативно сказаться на обстановке в Центрально-азиатском регионе и Афганистане. В материале обосновывается целесообразность для России предпринять шаги по стабилизации внутривнутриполитической и внутриэкономической ситуации в Пакистане, использовать имеющиеся возможности для развития двусторонних отношений. Поддержание диалога с Исламабадом важно и с точки зрения баланса и диверсификации российской политики в регионе.

**Ключевые слова:** Политический кризис в Пакистане, политика России в Южной Азии.

**Авторы:** Лавров Сергей Владимирович, кандидат исторических наук, младший научный сотрудник Центра социально-экономических исследований Китая, Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). ORCID: 0009-0003-4151-7540. E-mail: serg.v.lavrov@gmail.com; slavrov@iccaras.ru

Сотников Владимир Иванович, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра центральноазиатских исследований, Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). ORCID: 0000-0002-8665-3917. E-mail: sotnikov.vladimir@gmail.com

*Lavrov S.V., Sotnikov V.I.*

### **On the Results of the 2024 Elections in Pakistan in the Context of Russia's National Interests**

**Abstract.** Parliamentary elections in Pakistan failed to resolve acute political crisis in a country that plays important role in South Asia, Islamic world, and is important partner to Russia in SCO. More so instability in Pakistan can spill over into Central Asia and Afghanistan. Authors suggest that it is in Russia's interest to take steps to stabilize internal and economic situation, use available possibilities to enhance bilateral relations. Dialogue with Islamabad also helps to diversify and balance Russia's policy towards the region.

**Keywords:** Pakistan political crisis, Russia policy in South Asia.

**Author:** Sergei V. Lavrov, Ph.D. (History), Junior Research Fellow, Center for Chinese Economy and Social Studies, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation).  
ORCID: 0009-0003-4151-7540. E-mail: serg.v.lavrov@gmail.com;  
slavrov@iccaras.ru

Vladimir I. Sotnikov, Ph.D. (History), Senior Research Fellow, Center for Central-Asian Studies, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation).  
ORCID: 0000-0002-8665-3917. E-mail: sotnikov.vladimir@gmail.com

8 февраля 2024 г. в Пакистане, одной из крупнейших стран Южной Азии и мусульманского мира, обладающей ядерным оружием (с 2017 г. вместе с Индией принят в члены ШОС), состоялись выборы в Национальное собрание — нижнюю палату парламента<sup>1</sup>.

Выборы проходили на фоне массовых протестов, насилия и политических арестов. В том числе бывшему премьер-министру Имран Хану запретили баллотироваться, несмотря на его популярность.

Серьезным ударом для Пакистана, одной из наиболее подверженных стихийным бедствиям стран мира, стало масштабное наводнение летом 2022, затронувшим 33 миллиона человек и затопившее почти треть ее территории. Страна страдает от экономического и продовольственного кризисов из-за высокой инфляции (около 30 %), обес-

---

<sup>1</sup> Двухпалатный парламент Пакистана состоит из Национальной ассамблеи (нижняя палата) и Сената (верхняя палата). Национальное собрание избирается всеобщим голосованием. Из 342 членов 272 избираются по мажоритарной системе (побеждает тот, кто набрал относительное большинство). Еще 70 мест распределяются между партиями, вошедшими в парламент, в соответствии с их результатами на выборах: 60 зарезервировано для женщин, 10 — для немусульманских меньшинств).

ценивания валюты и низких валютных резервов (необходимых для закупки импортных товаров, таких как продукты питания и топливо). Это — причина острой нехватки продовольствия и хронического недоедания населения. Еще одной серьезной проблемой является нехватка воды.

В июне 2023 г. Пакистану пришлось вести переговоры о кредитной программе МВФ на 3 млрд долл., чтобы справиться с острым краткосрочным кризисом платежного баланса и избежать дефолта. Кроме того, по оценкам, в Пакистане скопилось до 3 млн афганских беженцев, в том числе почти 1,5 млн нелегальных мигрантов.

С 2022 г. продолжается политический кризис и соперничество между сторонниками харизматичного лидера партии «Пакистанское Движение за справедливость» (ПДС) Имран Хана (победил на выборах 2018 г., отстранен в результате вотума недоверия в 2022 г., в настоящее время находится в тюрьме) и свергнувшей его правительство при поддержке влиятельного в Пакистане военного истеблишмента коалицией партии «Пакистанская мусульманская лига» ПМЛ (Н) семьи Шариф и «Пакистанской народной партии» (ПНП) сына Беназир Бхутто — Билавала Бхутто Зардари (одним из пунктов программы Имран Хана было намерение покончить с монополизацией власти семьями Бхутто и Шариф).

Основная интрига состояла в том, смогут ли политические противники Имран Хана в условиях проведения более-менее свободного (при всех издержках) всеобщего голосования получить убедительную электоральную поддержку и тем самым закрепить легитимный мандат на управление страной. При этом без стеснения был задействован административный ресурс<sup>1</sup>.

13 января 2024 г. Верховный суд постановил лишить ПДС ее культового символа — крикетной биты, что стало серьезным ударом по шансам партии на выборах: в стране, 40 % населения которой неграмотно, предвыборные символы играют важную роль для узнаваемости кандидатов. Фактически это означало, что члены партии будут вынуждены выступать на выборах как «независимые» кандидаты, и ПДС отстраняется от распределения мест, зарезервированных для женщин и немусульманских меньшинств.

---

<sup>1</sup> Хану запретили занимать государственные должности на пять лет и лишили статуса депутата (по конституции премьер выбирается из их числа). Управление по регулированию электронных СМИ Пакистана запретило в 2023 г. Хану публиковать сообщения в СМИ. К моменту выборов Хан был приговорен еще к двум срокам тюремного заключения на 10 и 14 лет).

Согласно предварительным результатам на 10 февраля, после обработки бюллетеней в 260 избирательных округах из 266 на первое место вышли независимые кандидаты «Движения за справедливость», победившие в 101 округе. «ПМЛ (Н)» экс-премьера Наваза Шарифа победила в 75 округах, а третья политическая сила — ПНП — завоевала 54 мандата.

Значительное число голосов (прежде всего среди молодежи), отданное, несмотря на все ограничения, за «независимых» кандидатов от оппозиции, стало главной неожиданностью выборов. Признаком того, что голосование пошло не по сценарию властей, стала задержка с объявлением итогов выборов.

Уже 8 февраля Наваз Шариф был вынужден признать, что его надежды на формирование правительства без участия других политических сил не оправдались, и призвал создать правящую коалицию.

### ***Выводы***

С точки зрения национальных интересов России ситуация выглядит неоднозначно:

1. Сам факт того, что выборы состоялись, можно рассматривать как позитивный момент. Страна избежала самого негативного сценария дезинтеграции политической системы и новой военной диктатуры (следившие за выборами российские наблюдатели грубых нарушений не обнаружили).

2. Конфигурация правящей власти не изменилась: поскольку ни ПМЛ (Н), ни тем более ПНП не смогли по отдельности получить большинство мест, они были вынуждены объявить о формировании коалиционного правительства с Шахбазом Шарифом на посту премьера (по крайней мере, пока).

3. В силу объективного внутривнутриполитического расклада новое правительство не способно обеспечить быструю экономическую и политическую стабилизацию. Пакистанское общество по-прежнему расколото. Выборы показали, что наибольшую популярность в Пакистане по-прежнему имеет главная оппозиционная сила, которая получила в новом парламенте около трети депутатских мандатов.

4. В то же время опыт предшествующих правительств, трижды возглавлявшихся Навазом Шарифом (хорошо известен политическим кругам РФ), продемонстрировал возможности развивать взаимовыгодные экономические и политические отношения Москвы и Исламабада. 16-месячное нахождение у власти в Пакистане временного правительства во главе с братом Н. Шарифа Шахбазом Шарифом показало, что страна охотно идет на реализацию экономических проек-

тов с участием России и понимает позицию Москвы и ее законные интересы в отношении украинского кризиса.

В этом смысле очередной приход к власти правительства во главе с ПМЛ (Н) является для нас одним из благоприятных результатов (хотя партнер по коалиции — Б. Бхутто Зардари считается прозападным политиком).

5. В интересах России предпринять шаги по стабилизации внутривнутриполитической и внутриэкономической ситуации в Пакистане, имеющие общенациональный охват, независимо от конкретной конфигурации правящей власти. А именно: по преодолению продовольственного кризиса и нехватки воды. Например, включить Пакистан в программу льготных поставок зерна из России, предложить пакистанской стороне технологическую помощь в водохозяйственной сфере: бурение, водосбережение, водоочистка и т. п.

6. Внутривнутриполитическая нестабильность в Пакистане может негативно сказаться на обстановке в Центральноазиатском регионе и в Афганистане, что может вынудить РФ отвлекать силы на поддержание стабильности в ЦА по линии ОДКБ и других структур.

7. Предсказуемое правительство в Пакистане, готовое идти на развитие отношений с РФ и учитывающее ее озабоченности в области безопасности, отвечает реализации национальных интересов России в регионе Южная Азия. Поддержание диалога с Исламабадом важно и с точки зрения баланса и диверсификации российской политики в регионе, особенно с учетом неоднозначных тенденций в нынешней политике Индии.